
1 

PALABRAS DEL GENERAL DE DIVISIÓN 
D. FERNANDO AZNAR LADRÓN DE GUEVARA 

CON MOTIVO DE SU DESPEDIDA COMO 
COMANDANTE GENERAL DE BALEARES 

 
 

Palma de Mallorca, 18 de marzo de 2016 
 
 
Dignísimas Autoridades, 
Excelentísimos e Ilustrísimos Sres. Generales y Coroneles, 
Señores Oficiales, Suboficiales, Tropa y Personal Civil, 
Señoras y Señores: 
 
Quiero, en primer lugar, expresar mi más sincero agradecimiento a la 
Comandancia General de Baleares por organizar este acto y 
ofrecerme esta despedida, tan cargada para mí de emociones. 
Gracias, mis Coroneles y amigos (José Ramón, Rafa, José Luis, Antonio 
Pascual, Páter Don Manuel, Juan, Benjamín, Antonio, Ignacio, Gonzalo…); gracias a 
todos, Comandancia General de Baleares. 
 
Quiero agradecer la presencia de autoridades civiles y militares, 
instituciones y medios de comunicación social, FAS y FCSE, y demás 
amigos que han querido sumarse a este acto dando todavía mayor 
calor al mismo. Muchísimas gracias, de verdad, a todos vosotros. Si 
mi estancia en Baleares, y la de mi mujer y mis hijas cuando han 
podido, ha sido altamente gratificante, no os quepa duda de que 
todos vosotros habéis contribuido decisivamente a ello. A todo esto 
uno la gran alegría de haberme podido reunir con mi madre y mis 
hermanos durante una larga temporada. 
 
Algo más de dieciocho meses al frente de esta querida COMGEBAL 
que me han proporcionado una de las mayores satisfacciones de 
toda mi carrera militar. He contado con unos cuadros de mando 
leales, competentes y con absoluta dedicación al servicio. Un 
personal de Tropa dispuesto, alegre, generoso y entregado en 
cuerpo y alma a su profesión. Y un cuadro de personal civil 
preocupado por atender las necesidades globales de la 
Comandancia General. Muchas gracias a todos, de todo corazón. En 
su día os pedí lealtad y colaboración en esta empresa común, y me 
los habéis dado con creces. Os aseguro que me habéis hecho el 
mando tremendamente sencillo. 
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Cuando hablo de la COMGEBAL me refiero desde luego al Cuartel 
General, Compañía de Cuartel General, Regimiento de Infantería, 
Unidad de Zapadores y Unidad de Música. Pero la COMGEBAL es 
más que eso, siempre os lo he dicho. Aunque no unidos por lazos 
orgánicos sino funcionales, de vida y de trabajo, os sentimos parte 
inseparable y os quiero transmitir mi reconocimiento/agradecimiento: 
USAC Jaime II, UAPRO San Isidro, COBRA, CECOM, Unidad de 
Apoyo Directo, CHCM, Órganos de Apoyo a los Consorcios de Palma 
y Mahón, CDSCM “Mallorca”, Residencias Militares/Clubs Deportivos 
de Mahón e Ibiza, Delegación PAHUET, Juzgado Togado Territorial y 
Destacamento de la Guardia Real. Todos somos esa gran familia del 
ET que vivimos, trabajamos y damos lo mejor de nosotros mismos en 
nuestro servicio en Baleares. 
 
Esa gran familia -“de color caqui”- se completa con el resto de FAS y 
FCSE en Baleares: Delegación de Defensa, Sectores Naval y Aéreo, 
Zona de la Guardia Civil y Jefatura Superior de Policía. Muchas 
gracias a todos por vuestra permanente colaboración y apoyo, y 
sobre todo por vuestro compañerismo y sincero afecto. 
 
La alegría que un nuevo destino, un nuevo reto, me pueda ocasionar, 
se ve oscurecida por la tristeza que me produce tener que dejar este 
Mando y estas Islas, un destino y un hogar ciertamente inolvidables. 
Confío en que mi nuevo cargo, como Director de Acuartelamiento del 
Ejército, me permita continuar ligado de alguna manera a esta 
histórica Comandancia General y a mis queridas Islas Baleares. 
 
 
A todos, Autoridades, instituciones, mis Generales, Veteranos, 
Asociaciones, MCS, compañeros de la XXXVI Promoción de la AGM, 
familiares, amigos: tened la seguridad de que os llevaré siempre en 
mi corazón y en mi recuerdo. Desde vuestros puestos institucionales 
o en vuestra vida particular no olvidéis jamás a la Comandancia 
General de Baleares, que sé positivamente que siempre contará con 
vuestro respeto, respaldo y cariño. 
 
Y a vosotros, mis queridos SOLDADOS con mayúsculas, Mandos y 
Tropa, el verdadero “centro de gravedad” de la COMGEBAL, os 
felicito por vuestra actitud, entrega, dedicación y entusiasmo, y si me 
lo permitís me gustaría daros unos últimos consejos para el futuro. 
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Tened siempre presente que en la milicia no basta con cumplir con 
las obligaciones: hay que estar realmente enamorado de esta 
profesión y vivirla con pasión. Cultivad vuestro cuerpo, mente y 
espíritu para llegar a ser militares preparados, cumplidores, leales y 
disciplinados, a la vez que hombres y mujeres con personalidad y 
con criterio propio. Obrad guiados por la razón, pero también por el 
corazón. Mantened siempre la alegría juvenil y el “espíritu deportivo” 
de la vida. Disfrutad al máximo de vuestra profesión militar y no lo 
olvidéis: “haced lo que hacéis y hacedlo bien”, y hacedlo pensando 
siempre en España. 
 
La vida militar está jalonada por muchos buenos momentos lo que no 
excluye que encontremos otros no tan gratos. En situaciones difíciles, 
que viviréis en territorio nacional o en zonas de operaciones, 
recordad el poema de Rudyard Kipling: 
 
Cuando vayan mal las cosas como a veces suelen ir, 
cuando ofrezca tu camino sólo cuestas que subir, 
cuando tengas poco haber pero mucho que pagar, 
y precises sonreír aun teniendo que llorar, 
cuando ya el calor te agobie y no puedas más sufrir, 
descansar acaso debes pero nunca desistir. 
 
La conclusión es algo que sabéis perfectamente: “Jamás abandones. 
El que persevera, resiste; y el que resiste, vence”, como así lo canta 
el “Palma” 47 en su himno: “Adelante, siempre adelante”. 
 
A cuantos ejercéis funciones de mando, desde el Cabo al Coronel, 
preocupaos para que vuestra Unidad alcance la máxima cohesión, 
eficacia y operatividad. Velad siempre por vuestros hombres y 
mujeres, que esperan de vosotros precisamente eso: MANDO, es 
decir, decisión, competencia profesional y ejemplo permanente. 
 
No olvidéis que “la palabra mueve pero el ejemplo arrastra”, y que un 
comportamiento ejemplar es indisociable de un buen mando militar, 
como recuerdan nuestras RR.OO.: “siendo el que manda modelo del 
que obedece, ha de ser ejemplo de virtudes militares”. 
Por encima de todo, Oficiales, Suboficiales y Tropa, SOLDADOS, 
manteneos firmes en vuestros principios éticos y valores morales, y 
haced siempre gala de virtudes militares: sentimiento del honor, 
patriotismo, disciplina, unidad, lealtad, valor, espíritu de sacrificio, y 
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una virtud tradicional en nuestro Ejército y que se vive profundamente 
en las Unidades: el compañerismo.  
 
Considerad estos términos siempre de forma meditada y únicamente 
para dignificarlos. No abuséis de ellos y jamás los utilicéis en 
beneficio propio ni para finalidades ajenas al bien del servicio. En 
suma, como canta el himno de Infantería: DEBER-PATRIA-HONOR. 
 
 
TENIENTE CORONEL, MANDE FIRMES. 
 
Para finalizar, como expresión de nuestra unidad y de nuestra lealtad 
a S.M. el Rey, y con la seguridad de que esta Comandancia General 
seguirá dando lo mejor a Baleares y a España, os pido que gritéis 
conmigo: 
 
 

¡VIVA ESPAÑA! 
¡VIVA EL REY! 

¡VIVA EL EJÉRCITO! 
¡VIVA LA COMANDANCIA GENERAL DE BALEARES! 

 
 
Muchísimas gracias a todos, un fuerte abrazo y hasta siempre. 


